

# 人民至上 生命至上

## ——我州争分夺秒全力救治震区伤员侧记

本报记者 马玉兴



急腾出病区,设立爱心病房,集中收治伤者,全力做好医疗救援保障工作。

积石山6.2级地震发生后,州人民医院和州中医医院第一时间启动应急预案,开启绿色通道,把救治伤员作为当前的头等大事,备足抢救用品、器械和救护车,抽调精兵强将,组织急救队伍,全力以赴救治地震伤员,迅速全面做好各项抗震救灾准备,确保地震应急工作有序进行。

看片子、测生命体征、评估病情……在州人民医院骨科爱心病区,医护人员和省级专家们一起救治地震中受伤的人员。

州人民医院作为此次地震伤员救治的重点医院之一,在地震发生后,紧

张腾出病区,设立爱心病房,集中收治伤者,全力做好医疗救援保障工作。我是从大河家镇来到州人民医院的,在手术室满员的情况下,医院组建了临时手术室,及时救治我,我的情况现在已有好转。”受灾群众韩培礼说,感谢州人民医院医生们的及时救治,更要感谢党和政府对群众的关心和关爱。

同在一旁接受治疗的受灾群众沈兰告诉记者:“党和政府很关心我们,州人民医院的医护人员对我们很负责,护士们非常细心,等我消肿后就做手术。”

“灾情就是命令,时间就是生命。地震发生后,我们医院立刻发出‘集结号’,所有医护人员全身心投入到抢救伤员的工作中。”州人民医院骨科副主任罗中林告诉记者,他们病区共收治了

27人,经过省级专家帮扶会诊和几轮筛查,制定了所有患者的诊疗方案。目前,入院病人病情稳定,生命体征平稳,医院将密切观察伤员病情变化,全力以赴做好伤员救治工作。

州中医医院也是此次地震伤员救治的重点医院之一,目前已接收35名来自灾区的伤员,来自甘肃省中医院的医疗专家参与了救治。

地震发生后,省中医院医疗专家团队21人来到州中医医院。截至目前,已实施手术10台,使重症患者转危为安。省中医院创伤疾病诊疗中心副主任王志勇说:“我们医疗队涵盖了骨外科、外科、泌尿外科等各个专业。截至目前,总共接诊35名患者,已完成10例手术,当前1人正在手术,另外1人由于肢体肿胀需择期手术,其他病人、术后病人病情相对平稳。目前没有急危重症的发生。”

“地震发生以后,医院马上启动应急预案,争取在第一时间及时救治患者。”州中医医院骨科三科主任封辉告诉记者,骨科作为医院收治震区病人的定点医院,共收治了30多例住院患者,其中9例已做了手术,1例正在等待手术,目前入院病人和家属情绪都比较稳定,下一步,主要是促进患者顺利康复。

正在州中医医院接受治疗的受灾群众安顺国告诉记者:“由于往外跑的时候摔伤,我的两根肋骨和胳膊骨折,第二天早晨我到州中医医院来救治,医生们赶紧安排我住院治疗,现在我的病情有所好转,感谢国家对我们的关心,感谢所有的医护人员。”

在这场突如其来的自然灾害面前,我州卫生健康部门第一时间启动卫生应急响应,全力为灾区受伤群众提供快速、精准、坚实可靠的医疗保障,尽最大努力保障人民群众生命安全和身心健康。

# 第一批100间安置活动板房于21日晚交付

本报讯(记者 郭慧霞)12月21日上午11点,冬日的阳光让积石山县刘集乡陶家村的寒意渐退。记者来到陶家村安置房搭建现场,只见两排活动板房整齐排列,旁边空地上,施工人员不断喊着口令,吊车吊起一间已组装好的板房,缓缓移动,安放到了指定位置。

目前,积石山县抗震救灾工作已取得阶段性成效,人员搜救工作基本结束,工作重心正有序转向伤员救治、受灾群众安置和震区废墟清理。按照省上安排部署,甘肃建投七建公司第一时间调配人员物资,积极投入灾区安置房(活动板房)建设中,确保受灾群众住得

踏实、住得安全。

当日上午,陆续运到陶家村安置点的活动板房,已经搭建完成70间。“我们在这里总共要搭建100间,今晚12点前能全部完成,正尽全力调配人员和物资。”甘肃建投七建公司直属有限公司生产经理马云飞告诉记者,20日下午7点半左右,他们到达陶家村后就开始施工,因工期要求紧,投入200名施工人员,不分昼夜抓紧施工,只为让受灾群众早日“拎包入住”。该局管理人员也坚守一线,对工程质量、施工安全和进度进行严格把关。

这批安置房是装配式钢制彩板房,每间为18平方米,用的是保温岩棉材料,属

于A级防火等级,防风、保暖又阻燃,能满足6人住宿,可以安置100户受灾群众。记者看到,板房内部设有插座、灯泡等应急设备,在搭建板房的同时,工作人员同步接通电源,整个板房区建成后,供电的保障也将同步完成。只等床铺、电暖气和用水到位后,群众即可入住。

据项目负责人介绍,甘肃建投七建公司负责建设刘集乡和石塬镇两个乡镇的活动板房,总共要搭建1000间,现已完



成200多间。记者在采访中了解到,这些活动板房主要考虑安置老弱病残、孕妇、小孩等,还有房屋全部倒塌的群众。按照计划安排,要在12月27日完成所有建设任务,确保受灾群众能够正常入住。

# 厨娘罗燕:来了积石山的人,饿不着肚子

本报记者 马正兰



愈发渴望一口热水、一顿热饭。于是,临夏市餐饮企业、农家乐自发组织,大家决定先把灾区群众吃饭的事解决了。安顿好家里后,罗燕和她的“团队”带上准备好的肉类、蔬菜、馍馍及其它食材和煤气罐赶往积石山县。

拉着食材的三辆车第一站来到了刘集乡肖家村,在这里罗燕和她的“团队”变身厨娘,她从“掌柜”变身“掌勺”,在此开启了“新的事业”,受灾群众专属“小饭桌”上线了!

救援队伍陆续到来后,伙食团获得了“编制”,成为当地群众和救援人员领饭的一个临时“救助点”。得知这一消息的穆青庄老顾客们,纷纷向她微信捐款用于购买原材料,50元、100元、200元、500元……大家都希望尽微薄之力,

将自己的心意送往灾区一线。

得知刘集乡阳洼村受灾群众吃饭困难,救援队伍进入重灾区都会在这里歇脚,20日,她们第二站转移到了这里。煮鸡、炒肉、烩菜的香味随风飘散,闻着味道大伙纷纷过来领餐。

“凡是来我这里领餐的人,就没有饿着肚子走的,这时候还敢进来的,都是来帮忙的人。”罗燕说。

救援队走得早、回得晚,从早餐到晚餐,厨娘们每顿要做几百人的饭,每时每刻都要出餐,“上班”时间不固定,是个“持久战”。几天下来,罗燕成了公认的“拼命三娘”。

“地震后第一时间在手机新闻和微信朋友圈看到自己的同胞冷暖都没有着落,真的很心疼,我们挣钱不就是为了

幸福嘛,兄弟姐妹们处于危难中,幸福又从何而来。”正在吃饭的罗燕嘴里一直说着话,眼里却噙着泪花,“人还在就好,人还在就好了……”

“这两天给受灾群众做爱心餐,感触很多,看着这些孩子们心都碎了,四五岁的大男人在我面前放声大哭,我也流泪,想做的很多,但能力有限,帮不了所有人,只有尽我所能给他们提供一口热饭。”罗燕说。

正是因为有了像罗燕一样的人,去积石山县的支援者和受灾群众没有饿肚子。

在冷冽的寒风里,恢复通电的积石山县彻夜明亮,灯光照亮的不仅仅是一个个忙碌的背影,还有所有支援者的深情厚谊。

# 我州各部门积极开展抗震救灾应急保供工作

州总工会 本报讯(记者 马玉兴)积石山6.2级地震发生后,州总工会立即启动应急响应机制,紧急动员各方力量向灾区捐赠救援物资。

及时向全国总工会和省总工会汇报积石山县受灾情况,全国总工会紧急下拨1000万元,省总工会下拨200万元用于抗震救灾工作;对接中国职工保险互助会,紧急拨付资金100万元,采购棉被、棉服、帐篷、食品等急需物资送往灾区;济南市总工会拨付抗震救灾资金30万元,采购棉箱510台送往灾区;将福建盼盼食品集团有限公司捐赠的价值16.5万元的方便食品,甘肃天恩医药有限公司联合工会委员会捐赠的价值10万元的感冒药、儿童棉

衣、方便食品,兰州大润发公司捐赠的价值15万元的牛奶、方便面、矿泉水及甘肃旭昊实业集团有限公司捐赠的价值1.2万元的热电毯等及时送到灾区群众手中。

目前,州总工会协同各方筹措救灾资源工作仍在继续。

州商务局 又讯(记者 郭慧霞)灾情发生后,12月20日,州商务局统筹协调各方力量,省、州、县、乡、村各级协调配合,持续做好抗震救灾应急保供工作,物资调供、餐食配送、捐赠接收分发等工作有序进行。

配合省商务厅,紧急调运盛财集团50个柴火小锅炉和500个暖炉,配送发放到受灾严重的4个乡镇安置点。积

极举办灾民集中安置点食堂,爱心餐饮企业第一时间到集中安置点现场制作供应牛肉面等餐食,当日供餐企业达15家,供餐量达8万余份,并进一步动员组织更多餐饮企业加入现场供餐行列。保障妇女用品和婴幼儿用品供应,采购调运10万元的燎原奶粉、10万元的卫生巾和尿不湿,由州县商务部门于当日下午发放到4个乡镇。

临夏公安 又讯(记者 马茹萍)积石山6.2级地震发生后,州公安局交警支队,第一时间成立交通保障指挥部,制定应急指挥方案,集结沿线地方和高速交警全力开辟抢险救援生命通道,为紧急抢救灾区群众、保障物资运送车辆争

### 我州第三批生态环境督察组交办中央第四生态环境保护督察组交办生态环境信访举报件边督边改情况

本 报 讯 ( 记 者 马 瑞 鹏 ) 中 央 第 四 生 态 环 境 保 护 督 察 组 交 办 我 州 第 二 十 三 批 群 众 举 报 件 2 件 ; 情 况 属 实 2 件 ; 目 前 , 阶 段 办 结 2 件 。 具 体 办 理 情 况 公 示 如 下 ( 二 维 码 ) : 康 乐 县 1 件 , 和 政 县 1 件 。

▲扫码了解详情

# 临夏州立查立办中央第四生态环境保护督察组交办我州群众举报件

本 报 讯 ( 记 者 马 瑞 鹏 ) 2023 年 12 月 21 日 , 我 州 接 到 中 央 第 四 生 态 环 境 保 护 督 察 组 交 办 的 第 31 批 群 众 举 报 件 共 2 件 , 涉 及 广 河 县 1 件 , 和 政 县 1 件 。 群 众 举 报 反 映 问 题 涉 及 生

态破坏类2件

收到交办举报件后,州委、州政府高度重视,举报办理组迅速分析研判,立即移交相关县县政府核查办理并由州直相关行业部门督导复核。

中央第四生态环境保护督察组向我州交办生态环境信访举报问题(第1-31批)

三十一批共93件



态破坏类2件

收到交办举报件后,州委、州政府高度重视,举报办理组迅速分析研判,立即移交相关县县政府核查办理并由州直相关行业部门督导复核。

中央第四生态环境保护督察组向我州交办生态环境信访举报问题(第1-31批)

三十一批共93件



# 中央第四生态环境保护督察组群众信访受理方式公告

**受理期间:** 2023年11月22日—12月22日

**受理电话:** 0931—8920182

**邮政信箱:** 甘肃省兰州市A338号邮政信箱

**受理时间:** 每天8:00—20:00

**截至12月21日(第二十三批) 阶段办结2件**

# 众志成城战天灾 勠力同心克时艰 坚决打赢抗震救灾这场硬仗

(接1版)一支支抗震救灾、抢险保供的队伍迅速集结,一辆辆应急救援、医疗救护的车辆火速驰援,一箱箱药品食品、防寒保暖的物资运抵灾区,一笔笔爱心捐款在点滴汇聚,一句句暖心祝福在网络传递。灾情就是命令!救援分秒必争!地震发生1小时,第一批消防救援人员集结赶赴灾区;地震发生2小时,第一批救灾物资连夜装车运往灾区;地震发生3小时,第一支解放军和武警部队救援力量抵达地震灾区,展开抢险救灾;地震发生7小时,第一所野外流动医院投入使用;地震发生15小时,救援工作基本结束,工作重点转为伤员救治和受灾群众生活安置;地震发生18小时,灾区电网恢复供电……危难时刻,我们不仅见证了“中国救援”的速度和效率,“生命至上”的责任和担当,更见证了中国人民众志成城、共渡难关的宝贵精神。

3天奋战感天地,气壮山河。目前,积石山县抗震救灾救援工作基本结束,工作重点也将陆续转为伤员救治、生活安置、灾后重建等方面。然而,地震发生区域海拔高、气温低,困难仍在眼前,挑战还在后面。随着抗震救灾各项工作紧张有序进行,我们必须要与时间赛跑、和严寒抗争,越是急难险重,越要迎难而上,众志成城战天灾,勠力同心克时艰,按照省州统一安排部署,以最快速度、最有力措施,开展好抗震救灾后续各项工作,为灾区群众早日恢复正常生产生活提供切实有力保障。

自然界的大灾大难,是对一个民族意志和品格的锤炼,也是对一个地方党委政府执政能力的考验。打赢抗震救灾这场硬仗,迫切需要顽强的精神、迅速的行动、密切的配合,不惜一切代价救治伤员,集中患者、集中专家、集中资源、集中救治,不遗余力救治受伤群众,尽最大努力降低死亡率和致残率。要切实抓好灾区卫生防疫工作,确保大灾之后无大疫。我们要咬紧牙关、鼓足勇气,把受灾群众御寒保暖和转移安置工作摆在更加突出位置,设身处地做好人员安置、物资发放、情绪安抚、关心关爱、就医用药、服务保障、安全防范、治安管理等,加緊调集棉帐篷、棉衣、棉被、电热毯、火炉等物资,快速解决受灾群众的实际迫切需求,确保受灾群众有棉衣穿、有热饭吃、有干净水喝、有安全温暖的临时住所。我们要“救”“防”结合、综合施策,加强余震监测预警,全覆盖排查地质灾害新的隐患点,严密监测次生衍生灾害,逐点逐户进行排查,规避一切可能发生的风险,尽最大努力保障灾区群众的生活。我们要齐心协力、共克时艰,在做好当前抗震救灾工作的同时,及早谋划恢复生产、灾后重建工作,统筹推进板房建设、排除隐患、核定灾损、重建规划、项目梳理、资金争取、恢复生产等各项任务,帮助受灾群众重建家园。

万众一心,没有翻不过的山;众志成城,没有跨不过的坎。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,只要我们坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,把“人民至上、生命至上”贯穿抗震救灾全过程,做好更充分的准备、更准确的调配、更迅速的方案,心手相连、守望相助,以决不服输的意志、攻坚不摧的气势、敢打善拼的斗志,做到越吃劲就越起劲,就一定能够打赢抗震救灾攻坚战,重建美好家园。

# 国产体育用品企业为积石山县捐赠价值超亿元物资

本报讯(记者 马忠志)自积石山6.2级地震发生后,包括安踏、李宁在内的多家国产体育用品企业勇担社会责任,紧急捐赠超亿元御寒保暖装备驰援灾区。

考虑到地震灾区的低温天气,受灾群众急需御寒装备,多家国产体育用品企业集中捐赠了御寒保暖装备。安踏官微发文称,捐赠价值4000万元御寒保暖装备驰援甘肃地震灾区,为受灾群众送去温暖和关怀。鸿星尔克官微表示,公司救灾指挥小组紧急行动,携手中华社会救助基金会,向甘肃受灾地区捐赠价值2000万元抗寒保暖及应急救援物资。李宁集团宣布,通过

中国妇女发展基金会,捐赠价值2000万元的防寒保暖物资,首批1万件羽绒服、防寒服、棉服等,将第一时间运抵灾区,为受灾群众送去温暖和关怀。其余保暖物资将陆续发往其他受灾地区。特步官微宣布,通过中国下一代教育基金会,向甘肃省、青海省受灾地区捐赠价值2000万元御寒保暖物资,用于应急救援及灾后重建工作。中乔体育宣布捐赠价值1500万元物资驰援灾区;361°官微宣布通过甘肃省红十字会为灾区捐赠价值1000万元御寒物资;匹克宣布向灾区捐赠价值1000万元防寒物资,与受灾同胞一起共克时艰。

车除了棉衣、棉被、帐篷、床垫和折叠床等物资外,还配备了夜间救援照明设备。白银市委、市政府第一时间紧急调拨物资,10辆满载活动板房、棉衣、棉被、棉帐篷及米面油等200万元救灾物资的运输货车于21日抵达灾区。庆阳市工商联、庆阳商贾联谊会广大会员发起“‘贤’爱灾区、‘贤’在行动”的倡议,为灾区捐款捐物奉献爱心,第一批价值31.06万元的棉衣、火炉、方便面等救灾物资装载上车,运往灾区。共青团甘南州委、州青基会积极协调物资,向积石山捐赠救援物资三件套、棉手套、保暖内衣、打底衫、方便面和矿泉水等,总价值约合人民币13.5万元。

车除了棉衣、棉被、帐篷、床垫和折叠床等物资外,还配备了夜间救援照明设备。白银市委、市政府第一时间紧急调拨物资,10辆满载活动板房、棉衣、棉被、棉帐篷及米面油等200万元救灾物资的运输货车于21日抵达灾区。庆阳市工商联、庆阳商贾联谊会广大会员发起“‘贤’爱灾区、‘贤’在行动”的倡议,为灾区捐款捐物奉献爱心,第一批价值31.06万元的棉衣、火炉、方便面等救灾物资装载上车,运往灾区。共青团甘南州委、州青基会积极协调物资,向积石山捐赠救援物资三件套、棉手套、保暖内衣、打底衫、方便面和矿泉水等,总价值约合人民币13.5万元。

# 兄弟市州持续助力积石山县灾后重建

本报讯(记者 马正兰)积石山6.2级地震发生后,兄弟市州纷纷响应国家、省上捐赠号召,第一时间紧急筹备救援物资,持续送去关心和温暖,助力灾后重建。

地震灾害发生后,兰州新区火速响应,全力调派精锐力量赶赴灾区抗震救灾,各行各业纷纷向灾区奉献爱心、捐款捐物。目前,兰州新区红十字会办公室已累计收到各界捐赠物资价值358万元、现金132万元,已分批发往灾区;此前,兰州新区已派出消防队员和140余万元医药物资驰援灾区。酒泉市委、市政府向积石山县捐赠救灾资金500万元,满载100万元爱心物资的货车也已抵达灾区,

车除了棉衣、棉被、帐篷、床垫和折叠床等物资外,还配备了夜间救援照明设备。白银市委、市政府第一时间紧急调拨物资,10辆满载活动板房、棉衣、棉被、棉帐篷及米面油等200万元救灾物资的运输货车于21日抵达灾区。庆阳市工商联、庆阳商贾联谊会广大会员发起“‘贤’爱灾区、‘贤’在行动”的倡议,为灾区捐款捐物奉献爱心,第一批价值31.06万元的棉衣、火炉、方便面等救灾物资装载上车,运往灾区。共青团甘南州委、州青基会积极协调物资,向积石山捐赠救援物资三件套、棉手套、保暖内衣、打底衫、方便面和矿泉水等,总价值约合人民币13.5万元。

# 我州全力抢修恢复地震灾区受损基础设施

本 报 讯 ( 记 者 郭 慧 霞 ) 积 石 山 6.2 级 地 震 发 生 以 来 , 州 县 交 通 、 电 力 、 通 信 、 水 利 等 部 门 充 分 发 挥 职 能 作 用 , 组 织 精 干 力 量 深 入 一 线 , 第 一 时 间 排 查 抢 修 受 损 道 路 、 桥 梁 、 电 力 线 路 、 通 信 设 施 、 水 利 设 施 、 地 下 管 网 等 基 础 设 施 , 全 力 恢 复 保 障 灾 区 行 路 、 用 电 、 饮 水 、 通 信 等 需 求 。

交通方面,受损的24条公路已全部抢通,其余公路暂未发现中断。电力通信方面,已修复35千伏线路2条、10千伏线路15条,通信供电基站143座,退服基站147座,剩余8座基站正在抢修,目前全县已恢复供电通信。水利方面,我州现有大型水电站3座(刘家峡水电

站、盐锅峡水电站、炳灵寺水电站)、州管水库15座,10万方以上调蓄水池7座,经初步排查暂无险情;积石山县黄草坪水厂1、2、3级供水泵站停电,银川主管道(1号线)、胡林家乡姜子湾村分管、柳沟乡东泉集水池主管和大河家镇大河家段主管、陈家村分管破坝,柳沟乡全乡和小关乡、乱藏镇、铺川乡、银川乡、大河家镇、石塬镇、吹麻滩镇、胡林家乡部分村社供水中断。目前,黄草坪水厂1、2、3级供水泵站已恢复供电,除胡林家乡姜子湾村分管、银川主管道(1号线)以外,各破坝管道均已修复,柳沟乡、大河家镇、石塬镇、吹麻滩镇已恢复正常供水,其余乡镇村社水管正在排查抢修。

# 抗震救灾一线党员干部冲在前 干在先

本 报 讯 ( 记 者 马 茹 萍 通 讯 员 辛 珊 ) 积 石 山 6.2 级 地 震 发 生 以 来 , 该 县 495 个 基 层 党 组 织 4000 余 名 党 员 干 部 第 一 时 间 投 入 到 抗 震 救 灾 工 作 中 , 组 建 “ 党 员 先 锋 队 ” “ 党 员 突 击 队 ” 317 支 , 成 立 应 急 救 援 小 分 队 26 支 , 转 移 疏 散 15 所 寄 宿 中 小 学 学 生 14654 名 , 转 移 救 治 受 伤 群 众 758 人 。

社、网格一线,确保每个村、每个社区、每个网格都有党员干部在一线调度指挥,确保不漏一户一人。积极协调医院、工信等有关部门,帮助解决受伤人员就医困难、救援物资匮乏等问题。截至目前,已协调转运分发棉大衣1万件、褥子1万床、折叠床1万张、帐篷2500顶。

该县全面启动“1+3+N”网格应急处置机制,动员号召全县基层党组织和党员干部投入抗震救灾工作中,全力做好核灾救灾、隐患排查、秩序维护、群众引导等工作。42名县级以上干部连夜奔赴包抓乡镇,积极配合州抗震救灾应急指挥部工作组共同在一线指挥作战,迅速组织乡镇领导班子成员、包村(社区)干部、第一书记和驻村干部、网格员全部盯住村

社、网格一线,确保每个村、每个社区、每个网格都有党员干部在一线调度指挥,确保不漏一户一人。积极协调医院、工信等有关部门,帮助解决受伤人员就医困难、救援物资匮乏等问题。截至目前,已协调转运分发棉大衣1万件、褥子1万床、折叠床1万张、帐篷2500顶。